



创建创城一举大获成功
常态长效永葆家园美丽

从象牙塔踏进泥土地

——记第六批全国岗位学雷锋标兵王萌萌

全媒体记者包增光

2月26日，淅淅沥沥的春雨中，定远县吴圩镇西孔村党总支第一书记王萌萌裹紧羽绒服，一头扎进春宏服饰有限公司的厂房里。“工人有没有通知到位？开工准备好了吗？订单稳定吗……”在这乍暖还寒的天气里，王萌萌这一连串贴心的询问，让这家服饰公司负责人丁洪春倍感温暖。他欣喜地告诉记者，“在她的关心和扶持下，我们的产品已销往韩国、索马里等国外市场，年销售收入1600万元。”

在西孔村村民的心里，正是这位“邻家妹妹”，以刻苦学习、锲而不舍、锐意进取的精神和魄力，坚持创业富民的信心，让西孔村发生了翻天覆地的变化。从合肥工业大学毕业后，2013年，这位前脚刚刚从城市象牙塔里走出的女大学生，后脚就果断踏进了农村水稻田里，迈上了带领村民追逐致富梦想的道路。

“不怕苦、不怕累，干一行、爱一行、钻一行的‘螺丝钉精神’，一直是激励我干事创业的精神动力”，王萌萌说。初到村官岗位上，王萌萌就迅速摆正自己的位置，很快完成自身角色转变，积极投

入新的工作中去。为了解西孔村的详细情况，她沉下身子主动入户下访，掌握第一手村况、村情。仅仅一个月，她的脚印就踏遍所有村民组。通过深入入户调查统计，对村民人数分布、年龄组成、文化结构有了全面了解，形成西孔村村民民情调研报告，为下一步工作奠定基础。

“一个刚毕业的‘小丫头’，能带我们脱贫致富？”面对不少村民的疑虑，王萌萌深知“得让大家吃颗‘定心丸’”。2013年8月，王萌萌贷款近20万元，创立定远县第一个大学生村官创业示范基地，建设草莓园。然而事情并不顺利，所买秧苗一周之内死亡一半，王萌萌凭空损失10万元。王萌萌把泪水咽进肚子里，查清秧苗死亡原因是运输途中温度太高，遂急忙补种，边干边学。到了年底，红灿灿的大草莓成功上市，村民纷纷上门学经验。王萌萌趁热打铁，创立皖圩种养殖专业合作社，发展种养循环经济，吸纳社员135户，提供100多个工作岗位，实现户均年增收2万余元，带动贫困户逐渐脱贫致富。

王萌萌对于脱贫攻坚工作的理解，就是通过广

大党员、干部和人民群众的共同努力，实现所有村民的脱贫致富，让所有村民的生活更加美好。2017年5月，王萌萌在西孔村建成吴圩镇第一个扶贫就业驿站，累计吸纳贫困户65户97人就业。发展农业缺少技术，王萌萌就采取村村远程站点视频教学、邀请专家讲座、联合企业观摩等方式，提升贫困户技能水平。项目、销路也是产业扶贫的关键，王萌萌结合西孔村的自然条件，因地制宜选定有潜力、稳增收的项目，紧扣市场需求，为贫困户提供代育、代耕、代保管的农业服务……

8年来，西孔村变美了，村风更淳朴了，村民的钱袋子更鼓了。“雷锋精神的实质是全心全意为人民服务，而我现在的工作就是全心全意为西孔村的村民服务，和他们一起创造生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美的美好家园”，王萌萌说。

榜样

传承孝道 勤俭持家

——记滁州好人陈金梅

陈友田

日前，滁州市文明办公布2021年1月“滁州好人”评选结果，凤阳县陈金梅入选孝老爱亲“滁州好人”。

陈金梅，凤阳县府城镇政府宣传干事，多年来，她不管生活多难，工作多忙，一直坚持照料患病的父亲、瘫痪在床的母亲和年过90又疾病缠身的婆婆，用实际行动践行着中华孝道。2020年，陈金梅被省卫健委、省老龄办表彰为“第九届全省百名福星孝星”。

陈金梅经常说，子欲养而亲不待，为人子女要铭记父母的养育之恩，要知道用行动感恩父母长辈。她是这样说的，也是这样做的。

十多年前，73岁的父亲确诊患上了结肠癌。父亲住院期间，她在医院昼夜陪护，端茶倒水，检查拿药，忙前忙后，从不叫苦喊累。经过一段时间的治疗，父亲的病情暂时得以控制。出院后，陈金梅仍坚持照顾父亲的生活起居，每日买菜、烧饭、洗衣从不叫苦。如此陪伴持续了近四年，直至父亲在亲人的关爱中走完人生。

父亲去世后，母亲很伤心，身体变得非常虚弱。2015年春，母亲因伤心过度患上白内障和眼底出血，

她多次带着母亲去南京治疗。母亲的眼睛刚好好，却又患上压缩性骨折和老年痴呆症，不久便瘫痪在床。陈金梅再次扛起照顾母亲的担子，为防止生褥疮，她经常半夜起床为母亲翻身、按摩。每年母亲节，她都会为母亲准备一束鲜花和礼物；逢年过节，还送上各种礼物，使母亲得到精神上的慰藉。

2016年冬天，90岁高龄的婆婆突发腰椎压缩性骨折，卧病在床。她便把婆婆接到家里，每天把药送到床前。为给婆婆增加营养，她坚持为婆婆购买时令水果，烹制可口的饭菜。在她的精心照料下，婆婆竟然奇迹般地站了起来。婆婆患有慢性支气管炎哮喘、冠心病等多种疾病，她不辞辛苦四处求医问药。经过陈金梅无微不至的关怀照顾，婆婆的慢性病得到有效控制和缓解。

陈金梅的故事在当地传为佳话。她时常感言：“在父母和婆婆需要我的时候，能够在他们身边陪伴照顾，就是我最大的幸福！”

培育和践行社会主义核心价值观

友善

阳明社区开展“科学健身”志愿宣传活动

本报讯(樊妮蕾 全媒体记者王琼)春天来临，越来越多的居民开始到户外健身锻炼。为了让居民积极参与运动健身、科学选择锻炼方式，树立“科学健身、全民健康”意识，日前，南谯区同乐街道阳明社区走近居民身边，开展“科学健身”宣传活动。

志愿者在辖区志愿服务广场向社区居民派发“科学健身”宣传传单，围绕运动的好处、运动的方式、正确掌握运动强度和时间、高血压和糖尿病患

者运动注意事项等相关内容引导居民在运动锻炼时劳逸结合，强度不宜太高，幅度不宜过大，时间不宜过长，要循序渐进。只有科学合理的运动，才能起到增强体质、提高健康水平。



又到开学季 交警护学忙

3月1日，2021年中小学春季全面开学。定远县公安局交警大队路面交警又开启了“护学模式”；宣教民警入校园进班级上好“开学第一课”；让交通安全知识入脑入心，真正做到知危险，会避险，远离事故伤害，平安上学放学。

图为交警在车流中疏导交通，为学生开辟“绿色通道”。

杨庆元摄



关爱保护未成年人

天长轮训保安扎好校园安全“篱笆墙”

本报讯 2月20日至3月1日，天长市教体局、公安局责成久宁保安公司分期对该市200余名校园专职保安进行了春季集中大练兵。参训的校园专职保安员接受了军事素质、安防器材使用、保安业务知识及校园防控知识的培训，就疫

情防控期间校园安保的职责、测温等工作流程进行了点对点、面对面的培训，全面提升了校园专职保安的业务技能和防爆防恐、处置突发事件的应急本领，扎好了校园安全的“篱笆墙”，为确保校园安全奠定了坚实的基础。(俞学军 许开刚)

冶山镇净化文化市场迎接开学季

本报讯 又是一年开学季，为进一步净化校园周边文化环境，营造有利于学生健康成长的良好社会氛围，2月28日上午，天长市冶山镇宣传部联合镇文化站，对冶山镇镇内中、小学校周边书店进行专项检查。

据了解，此次行动重点对辖区内校园周边的书店等进行检查，并对店内所售出版物开展集中清查，坚决杜绝非法贩卖带

有违禁、色情、邪教、封建迷信等不健康内容的书籍和报刊。同时，检查组还向商铺经营业主宣讲相关的法律法规，要求店主严格按照相关法律法规，严禁销售有损身心健康图书等不良影响出版物，提高守法经营、文明经营意识，共同维护健康积极的社会文化风气，进一步保护青少年健康成长。(龚月松)

我市加强林地资源科学管理

本报讯(杨旭涛 全媒体记者包增光)我市在防止耕地“非粮化”保护粮食安全的同时，结合重大项目和农村环境整治，科学利用林地资源主攻薄壳山核桃产业发展，吹响薄壳山核桃产业转型发展的冲锋号。

加快低产低效林改造。抢抓国家实施长防林、森林抚育、退化林修复和战略储备林等重点林业生态工程契机，加快湿地松、黑松等低产低效林、雪压木改造，因地制宜发展薄壳山核桃、麻栎、三角枫、榉树等适生树种11700公顷。

加大松材线虫病防治。积极探索滁州市林长制改革示范区先行区模式，出台《关于探索滁州市松材线虫病防治新模式的通知》，优先保障疫情防治松木采伐限额需求，清理山场13640公顷疫木9.7万

株，利用采伐后的林间空地补植薄壳山核桃苗木24.2万株。既保障疫木不流失，又保护了群众利益。

巩固退耕还林成果。结合第三次全国国土调查成果，出台《关于探索巩固退耕还林成果新举措的通知》，坚持问题导向、成果导向，采取非林地异地面积置换，将原本面积小且分散、碎片化严重难以管理的地块以乡镇为单位，实行集中异地还林1150公顷，确保“一亩都不能少”。

工矿废弃地生态修复。在将风景名胜区、地质公园、森林公园、重要饮用水源地等纳入“禁止开采区”名录予以保护的基础上，投入资金3.35亿元，生态治理石英岩、石灰岩等工矿废弃地36个344公顷，栽植薄壳山核桃、青桐、乌桕等特色树种56万株。

春节期间滁城空气质量优良率100%

本报讯(全媒体记者王太新)刚刚过去的这个春节，让滁城市民感触很深的是：很难听到烟花爆竹声了，空气更干净了，着实过了一个清静环保年。

滁州市生态环境局的监测数据显示，春节期间(2月11日-26日)，我市主城区PM2.5平均浓度为33.1ug/m³，全省排名第五，较2020年同期(41.9微克/立方米)下降21.01%，全省排名第二；优良天数比例100%，全省排名并列第一。

这得益于我市施行的禁燃禁放政策。从2015年的限放，到2019年的全面禁放，再到今年1月1日颁布实施《滁州市燃放烟花爆竹管理条例》，我市烟花爆竹禁燃禁放工作力度一路升级。

为了把《条例》落到实处，守护好蓝天白云，今年春节期间，我市对主城区烟花爆竹燃放实行严格管制制度。

这段时间以来，公安、应急、市场、城管以及各辖区街道、社区捆绑作战，投入千余人，开展宣传教育，检查销售源头，同时实行网格化管理，对全城300多个小区以及公园、广场、水库等重点地带进行全

春耕农忙正当时



2月20日，在来安县施官镇西武村，当地农民正在为小麦打药除草。眼下正是为小麦施肥、打药除草的关键时节，来安县各地村民们纷纷抢抓农时，进行打药除草等农业生产活动，确保今年夏丰产丰收。全媒体记者卢志永 特约摄影吕华摄

来安“四个坚持”做细做实法律援助民生工程

本报讯 来安县司法局从群众需求入手，以保障经济困难群众合法权益为目标，围绕“四个坚持”做细、做实法律援助民生工程，让老百姓切实感受到法律援助的温度。

坚持“应援近援”，提高便捷性。依托县、镇(乡)、村(社区)三级公共法律服务实体平台建设，建成“中心—站—室”法律援助维权网络；完善法院、看守所、交警队等近10个专业性法律援助工作站，选拔出12名律师轮流值班，提供专业性法律帮助；开通“12348”法律援助热线电话，并依托“来安普法”微信公众号设立法律援助专栏，实现“一站通”“一线通”“一网通”。

坚持“应援援”，增强广泛性。进一步扩大法律援助范围，降低法律援助门槛。对请求工伤赔偿、追索劳动报酬等劳动争议案件的当事人申请法律援助，不提供提供经济状况证明；对军人军属和持有低保证、农村“五保”供养证等五种证明材

料的老年人、残疾人申请法律援助不设置事项范围限制；开展法律援助值班工作，推进刑事案件律师辩护全覆盖。

坚持“应援速援”，突出高效性。推行法律援助“容缺受理”“律师先行介入”等机制。对次要材料欠缺但时间紧急的法律援助申请，由申请人出具承诺书，按“即来即办”要求，先行受理，并在规定期限内补齐材料；开辟“绿色通道”，对军人军属、农民工、残疾人等特定群体申请法律援助的，实行当场受理、当场审批、当场指派。

坚持“应援优援”，提升满意度。规范办案流程，严把案件受理、指派、审查“三个关口”，加强事前、事中、事后“三个监督”；开庭庭审旁听、案件质量评估和案件回访，征求申请人、承办法官和受援人意见建议，及时掌握律师办案情况；建立全程化监管机制，畅通受援人监督投诉渠道，提高法律援助服务质量。(李丽)

全椒创新安监服务模式

本报讯(全媒体记者王太新)安全生产事关经济社会发展大局。今年，全椒县一改以往单次购买专家服务的模式，采取定质定量、以总任务量打包邀标的方式，全年统一发标购买第三方专家服务的新模式，扎实开展对涉及生产使用危化品、普通化工企业“监管+服务”工作，确保实现企业全年生产安全、经营安全、人员安全、环境安全、经济社会发展安全。

据了解，此举使过去不系统的监管服务变得立体、全面、充分起来。第三方专家服务内容包：对危化企业全年检查2次以上、复查2次以上；普通化工企业全年检查1次以上、复查1次以上；对所有企业主要负责人、安全分管人员、安全员进行2次业务培训。日前，全椒县应急管理局已组织专家进场开展服务。